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2．1数列的概念与简单表示法

一．知识要点：

1．数列的定义

（1）按一定次序排列的一列数叫做数列．

（2）数列中的每一个数都叫做这个数列的项，
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表示第
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项．

（3）项数有限的数列叫做有穷数列，项数无限的数列叫做无穷数列．

（4）数列的通项公式和递推公式是给出一个数列的两种重要方法．

2．数列的通项公式

（1）用函数的观点理解数列，
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（2）应用数列的通项公式求数列的项或项数．

（3）根据数列的前几项，归纳出数列的一个通项公式．

3．数列的前
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项和

数列
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的前
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项和，叫做数列的前
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项和，常用
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表示．
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与通项
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的基本关系是：
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4．数列的递推公式

（1）递推式的意义是：数列
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从某一项开始，它的值可由它的前一项或前几项的值来确定．

（2）递推是认识数列的重要手段，递推公式是确定数列的一种方式，根据数列的递推关系可依次写出数列的每一项．

二．典型例题：

例1．已知数列
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解：∵
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是以6为周期的周期数列．

∵
[image: image22.wmf]200833464

=´+

，∴
[image: image23.wmf]20084

3

aa

==-

．故选A．

例2．根据下面各数列前几项的值，写出各数列的一个通项公式：

（1）-1，7，-13，19，…              （2）9，99，999，9999，…

（3）
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解：（1）
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例3．已知数列
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（1）求这个数列的第10项；  

（2）
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是不是该数列中的项，为什么？

（3）求证：数列中的各项都在区间（0，1）内；

（4）在区间
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内有无数列中的项？若有，有几项？若没有，请说明理由．

解：（1）令
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（2）令
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（3）∵
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（4）令
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例4．数列
[image: image50.wmf]{

}

n

a

的前
[image: image51.wmf]n

项和为
[image: image52.wmf]2

1

n

Snn

=-+

，求数列
[image: image53.wmf]{

}

n

a

的通项公式．

解：∵
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（注意：若当
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三．巩固练习：

1．若数列
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2．已知数列
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（A）第12项    （B）第13项    （C）第14项    （D）第15项

3．在数列
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的每相邻两项之间插入3个数，使它们与原数列构成一个新数列，则新数列的第29项                                                             （   ）

（A）不是原数列中的项            （B）是原数列中的第7项

（C）是原数列中的第8项          （D）是原数列中的第9项

4．若数列
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5．若
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6．已知数列
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7．若数列
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9．数列
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10．已知在数列
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（1）设
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（2）求数列
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